

## 第八講 歷史讀經法

各位在基督裡面同蒙恩召的小牧人弟兄姊妹們！

上一講講到預言與預言裡的奧秘，我們一定要用解經學、釋經學的原則來講，因為預言裡有字面的解法，也有暗中的解法，亦有明喻，暗喻，因此我們一定要實行預言中的原則。講預言除了前述的讀經法，尚有歷史，地理讀經法，簡稱史地讀經法。舉例說，但以理書第二章，尼布甲尼撒王做了那個夢，自己卻記不起來，知道怎麼回事，但不知目的與教導在那裡。於是找巴比倫的哲士講解夢境，當然沒有人能回答，因為神並未啟示。後來他們找了但以理，但以理來到神面前禱告，可見人若要尋求一切的智識和奧秘，得經過禱告才會來到。禱告之後心預備好與神同在親近，神才把祂的話語傳遞給祂的僕人。

我們打開但以理第二章就知道裡面講的是什麼。這就是我們說讀經要注意歷史地理方面來讀的道理。他是做什麼夢呢？第31到35節：[王阿，你夢見一個大像，這像甚高，極其光耀，站在你面前，形狀甚是可怕。這像的頭是精金的，胸膛和膀臂是銀的，肚腹和腰是銅的，腿是鐵的，腳是半鐵半泥的。你觀看，見有一塊非人手鑿出來的石頭，打在這像半鐵半泥的腳上，把腳砸碎；於是金、銀、銅、鐵、泥，都一同砸得粉碎，成如夏天禾場上的糠秕，被風吹散，無處可尋。打碎這像的石頭，變成一座大山，充滿天下。] 我們解經的人都會照但以理得到的啟示，從山那邊來到這一個大像，乃是講到從巴比倫到神的旨意完成的這個過程。一個不同國家，不同朝代，不同帝王的過程。

這過程看出世界上的國度，掌權者的權柄並非來自自己，乃是神的手在那裡做事帶領。可見神是歷史的主，祂是全人類的主，過去是主，將來也是主。一切大事的轉變、行動都是在神的手中。但是撒但會在其中趁虛而入，攪亂一切並變動一切，因為世人的性情是殘暴的，因而產生許多悲劇，這個過程中有一個大問題，最終的目的當然是主耶穌基督。但過程中與以色列有關係，神的計劃是要在這裡面選出一班人來，成為神的選民，得以代祂在地上，藉著他們傳達神的話語，甚至傳到萬國，這原是神的心意。但是以色列人在過去的日子裡犯罪得罪了神，以至於神將他們拋棄在萬國之中，受盡一切的艱苦與殘殺。最終的目的是基督再來，彌賽亞再來，猶太人至今仍深信不疑對這個預言。我們也相信教會與以色列人都有這個盼望，就是彌賽亞再來。我們的觀念和對象不一樣，我們相信耶穌基督是彌賽亞，但是他們不信。他們的困難是不接受耶穌是他們的彌賽亞。了解此一背景就知道預言裡面惟一保不了以色列人整個的過程，最後的總結就是主耶穌基督是一切！

從歷史的立場看此觀點，我們要牢記心中。那個大像意表巴比倫，巴比倫興起後開始東征西討，震驚了那地方，就是今天的伊拉克、波斯和黎巴嫩一帶，還有阿拉伯的國家。他做王之後開始攻打以色列人，攻打後就將神的僕人帶到被擄之地，因此就有從神那裡領受話語的先知出來，欲警告以色列人，尼布甲尼撒王跑到聖地征服了他們。早在主前一千年，神立大衛做以色列人的王，在主前931大衛死了，兒子所羅門繼位，所羅門建了聖殿，把當時國家帶到一個地步，在萬國中居首。就在這個時候，以色列人逐漸敗壞。所羅門王死後其子接位，繼位之後把大衛和所羅門立的12支派合一的國家分開了。北國10個支派，南國2個支派。北國獨立稱為以色列國，南邊以猶大支派為主成立猶大國。

主前 722 年，亞述興起就征服以色列，將他們擄到外國。亞述人素來殘忍，被擄的猶太人，少壯被賣為奴，婦女不是被殺就是被迫改嫁。以色列國從此在歷史上被塗抹了，不知去向，直到今天都無人知道他們在哪裡。南國維持到主前 606 年，首先被巴比倫王征服，在未滅亡之前神不斷地興起先知，一再警告他們，但是他們硬著頸項不聽。剩下南國之後神興起耶利米，在這之前興起以賽亞。這些先知都藉著神的話語一再警告猶大國，但是他們不聽。神最後審判來到將他們交付外邦人手中。他們犯了拜偶像及不守安息日的罪，也將十誡其他要求摧毀了，於是神的憤怒臨到他們。神並非不警告、不寬容、不留時間給他們，他們逕自頑固、悖逆、蠻橫，直到他們被毀滅。我們要熟悉這段歷史，它應驗了申命記的預言。

我們讀申命記的時候，你會看見尊命者昌，逆命者亡。以色列人沒有遵守神的話，申命記的咒詛就臨到他們。我們讀舊約要從歷史著手，也要知道來龍去脈。神同亞伯拉罕立約，所以以色列人存在，他們失敗是因他們犯罪。神並不因他們犯罪就拋棄在萬國中永不得回頭，亞伯拉罕是神所愛的，祂的應許不但要收回也要去行。後來祂揀選大衛，因大衛愛神，神又與他立約，神應許他後人永遠坐在寶座上。那就是彌賽亞，我們的基督耶穌。教會裡的人深信不疑，但猶太人不信，這觀點無法合一。

我們再看但以理第二章說的大像，所羅門王建立的這個強大的國家也落到尼布甲尼撒王的手上。尼布甲尼撒王因驕傲要造一個純金的像，好似秦始皇欲永遠掌王權，子子孫孫都高坐巴比倫的王位。尼布甲尼撒王欲改變未來歷史，他要自主做王做神，神不讓他如此做。在那期間先警告他，但以理勸他要謙卑，但他認為大巴比倫乃他所造，在他話出口時，神的聲音臨到，他像耶穌一樣在曠野露天之下吃草似牛。讓尼布甲尼撒王看見他能得榮耀、國土、寶座都是出於神，你不能代替神。他沒有改變，然後瑪代、波斯興起，也就是但以理做先知在王朝服事。到了主前 536 年，正是但以理看見先知的書上說以色列人 70 年要回來。以色列人多次被擄，第一次是在主前 606 年，那一年耶利米預言 70 年後要回來。因這個緣故，但以理對這個預言認真的相信。在那一年期滿的時候他就跪下向神禱告，這是第九章所敘述的。

主前 333 年，在希臘興起一個清廉的將軍亞歷山大，與波斯最後一個王大利烏王交戰，生擒大利烏王的妻女，亞歷山大亡了波斯。亞歷山大東征西討，在歷史中他是最大的強國。但以理書第五章講的是波斯王國，第六章講其後興起的國家，亞歷山大在主前 323 年突然得病去世，國家一分為四，其中有兩國較強，一個在今日敘利亞、黎巴嫩一帶叫北朝，南部叫托利買王朝。最後掌權的是一個女王 Cleopatra 從主前 323 年到聖地興起一股力量，羅馬帝國開始了。羅馬城開始建立了羅馬帝國的根基。歷史學家研究大約在主前 198 年，代表銅像的肚腹，當君士坦丁打進羅馬的時候，是在主後 312 年並佔領成為羅馬的皇帝。他是基督徒皇帝，之後將首都遷至裏海地帶，就在那裡建築京城，就是君士坦丁堡。自此，軍事政治中心改在君士坦丁堡，所以東羅馬和希臘漸漸就分道揚鑣，這兩個國家就是那大像的雙腿。

我們可以看見巴比倫、波斯、亞歷山大和羅馬的興起，都與以色列人有直接關係。以色列人回去建殿，是在主前 536 年開始，主前 445 年回去建城。但以理書第

二章講的那個大像是與以色列人有關，神藉著先知們所講的預言有關係，我們了解舊約那些先知在那些時代，像是彌迦、以賽亞是同時代先知，他們在主前 606 年之前。耶利米是在主前 606 到主前 586 年，神順著歷史的需要，興起一個個先知。我們研究舊約、了解舊約要讀舊約的書，要懂得這簡單的歷史。亞伯拉罕是在主前 1800 年左右，洪水氾濫有兩個說法，一說是在主前七千年，亞當夏娃被創造在何時無法可考，被趕出伊甸園是在主前九千年到一萬一千年，這都是一般人的推測，不過我們的思維裡要有歷史的這個程序，叫我們知道神做事的方法。

主前七千年到主前四千年這期間有洪水氾濫，這也是要我們知道神的做事方法，祂要恢復亞當夏娃在伊甸園失去的，要重新建造，重新得回，神用預言興起祂自己的人為要恢復這個目的。我們講到亞歷山大死後四個國家分為南北朝，都在耶穌基督沒有降生之前就已經結束了。在當時以色列人中間興起一股力量，在主前 167 年有一人叫馬太庇，他帶著七個兒子與北朝作戰，建立了以祭司為王朝，約有一百年時間。是猶太人在自己的猶太地，自己管理自己，有自己的君王。要了解但以理書一定了解舊約這段歷史。撒加利亞乃建殿時的先知和領袖，尼西米是建城主前 445 年時的代表人物，我們注意了解之後，我們就容易明白舊約的一切教導。

由於年代久遠，我們讀舊約一直有些困難，因不熟悉當時背景，無法更詳細的知道。求主教導我們這些小牧人，更加深入的了解舊約，以便我們能帶領別人。首先我們要將歷史的主幹要充份了解，也有許多參考書聖經字典可提供幫助。有了這個幹線之後，基督來到世上，正是大希律作王的時代，從主前 37 年開始，後來勢力日益壯大，他統治以色列就在今日聖地一帶，在他統治期間耶穌基督降生，馬太福音第二章講到希律王間有三個東方博士問將來要作猶太人王的是誰，希律於是下令殺伯利恆一帶的兒童以除後患。逐漸我們就看到神在聖地掌管，王的基督，我們所相信的耶穌來到世上。從那時起我們就看見歷史開始分道揚鑣。以色列人將耶穌基督釘在十字架上，拒絕接受耶穌作他們的主，不肯悔改。主後 70 年，羅馬軍隊圍困耶路撒冷，因為猶太人不服羅馬的統治，奮銳黨興起要恢復大衛的寶座，與羅馬人多次作戰，他們的大本營，就是耶穌在馬可福音第一章第 35 節說到去曠野中禱告的山頭上。他們勢力越來越大，羅馬暗中得到信息，他們集結八千人要襲擊連百農的羅馬軍隊，於是守株待兔，一舉將他們殲滅，加利利血流成河。

耶路撒冷在安息日被摧毀，被圍困期間民不聊生，一擔黃金無法換成一擔糧食，搶食馬棚內遺落的馬食，慘到這個地步。羅馬軍趁他們安息日不作戰的時候，出動將他們殲滅。馬太福音第 24 章耶穌講到這一部份的預言，聖殿被拆聖城被毀。羅馬兵將抓到的領袖帶到羅馬，為慶祝這戰役的勝利築了一座凱旋門，至今仍在。餘黨就分散了，但他們仍企圖恢復以色列國，大衛的寶座，聖殿的光榮。主後 137 年，他們就問一些基督徒何以不集眾攻打羅馬，基督徒回答你們必須承認耶穌基督是彌賽亞，我們就與你們並肩作戰。這些猶太基督徒加入奮銳黨之後，便改口不認耶穌為他們的彌賽亞，因此其他基督徒便一哄而散。在此時刻羅馬兵入侵，將八萬多奮銳黨人全部殺死。從此猶太人不准進入耶路撒冷，共有 350 年，甚至連耶路撒冷的名字都改了。聖經也預言到這些以色列人失掉國家，失掉聖殿。

1948 年以色列回去建國了，我們說這些是要證明舊約裡所說的話語。教會也開始存在，但與以色列國分開，純粹就是一個團體。這個團體乃是相信耶穌是彌賽亞，相信他第一次來且要再來。在五旬節開始之後，教會遭受逼迫，先是遭受猶太

人逼害。主後 62 年，因教會進展太快，羅馬帝國感受到威脅，也開始迫害教會，一直到主後 150 年。近百年時間，有十大災難臨到教會。不只羅馬軍隊，還有許多小的逼迫，使得很多基督徒因而殉教。彼得是倒釘十字架死的，保羅因是羅馬人被砍頭，其他外邦人則被釘十字架而死。在那困苦期間，神藉著約翰將異象顯明，就是啟示錄。啟示錄講的是教會被逼迫，不是以色列被逼迫，啟示錄第二章第三章講七個教會，是代表那個時代的眾教會。

我們看到以色列國與教會將在基督再來的時候合而為一，屆時將達到歷史的最高峰。耶穌將再來，不僅是基督徒的彌賽亞，也是以色列的彌賽亞，更是教會的彌賽亞。就是以色列要認識神的時候，認識耶穌並接受祂作為他們的救主，這是歷史的進展，從古到今，是因為神與亞伯拉罕立約才產生以色列這個國家，由失去再得回，就像亞當與夏娃失去伊甸園，神要再度恢復。這兩條線將來要併列一起，我們由此可看到預言的中心與預言的實在，我們讀新舊約都要認識歷史。我們可以看到歷史上神作王作主，祂要恢復祂所失去的，以色列人失去了神的同在，以至於產生今天種種問題。我們讀經時歷史讀經法相當重要，我只是粗略的說明，期使我們對新舊約歷史有所了解，較易有清楚的看見與認識。

我們低頭禱告，感謝主你是歷史的主，你有救恩的計劃，你對世界也有計劃，你要恢復人在你面前失去的地位和靈命的福氣，我們感謝主，藉著主耶穌稱為永遠的王，永遠在世上掌王權，我們要做為永遠的子民。奉主耶穌基督的名禱告！阿們！